

苗栗青年返鄉傳承

老甕場注入新熱血

在地新聞

Local news

記者 / 葉映孜 報導

國立聯合大學藝術中心於2月25日至3月22日展出「擁抱傳統 與時俱進銅鑼窯三代聯展」，並於3月5日在八甲校區蓮荷藝文空間舉行開幕茶會，第二、三代窯主張世浩和張維翰偕同妻小蒞臨現場，許多藝術創作家也一同前來觀摩，會後銅鑼窯藝術家為在場來賓解說展覽的陶藝品，展出作品富有強烈的鄉土風格及溫暖細膩的人文情懷，為傳統藝術文化做發揚與傳承。

臺灣在日治時期有五大陶區，由於後繼無人，不少窯廠紛紛封窯，在苗栗銅鑼鄉竹森村往通霄的路上，五十多年歷史的銅鑼窯，一度也有失傳的危機，所幸第三代窯主張維翰返鄉接棒。張維翰認為現今環境變遷與生活習慣改變，使得傳統產業技術出現斷層。身在窯業世家的他，原本很排斥家裡的傳統產業，

但在26歲時決定返鄉，跟著已故國寶級師傅徐鑫昌，學習銅鑼窯遠近馳名的超大甕缸製作。身為唯一弟子的張維翰，除了繼承老師傅的特色「手擠坯」技藝外，更積極於作品創新、釉藥研究與場域的改善，希望保留傳統亦創造老甕場的新價值。

這次聯展陳列展示各種造型獨特及五顏六色的陶製品，有別於傳統陶製品呈現咖啡、土黃色較暗沉的視覺感，張維翰積極推動窯的釉彩，表現在許多作品身上。語傳系同學何婉瑄表示，此次聯展中，彭秀梅女士（張維翰母親）的作品——藍彩玫瑰瓶，以深藍色為基底的盆栽形狀，鑲嵌淺藍色的玫瑰，在配色上呈現古典韻味，近看發現窯的燒製紋理細膩，玫瑰花瓣的雕刻與黏接窯本身的接點處做工也很細緻，是她觀賞本次聯展最欣賞的陶藝品。

對於銅鑼窯將三代珍貴的創作陶藝品到聯大聯展，聯大資訊長黃豐隆表示：「感謝銅鑼窯將有水準和有內涵的藝術品到本校來展覽，也

呼應本校對在地產業的關懷，未來也希望能有更多相關文創及藝術創作合作機會。」



▲銅鑼窯第二代張世浩（右3）與第三代張維翰（右2）蒞臨蓮荷藝文空間，為開幕茶會揭開序幕。

照片來源：聯大新聞

聯大龍威昂揚

文觀土木摘雙銅

記者 / 蔡莉雅 報導

屬於苗栗客家人的年度民俗活動——「撈龍」，從2月13日「祥龍點睛」開始，至2月21日「化龍返天」結束，在苗栗各地如三角公園、苗栗火車站、經國路河濱公園等舉辦一系列的元宵活動，最精彩的莫過於「點睛」之後的競技大賽，各龍隊使出渾身解數，希望能獲得「金質獎」的殊榮！



▲聯大土木系龍隊賽前的戶外練習。

「貓裏客家龍競技」在苗栗市玉清宮廣場舉行，共十一條祥龍在此雲集，向觀眾獻上4至6個月練習的成果。純熟的舞龍套路加上亮麗的龍隊造型讓人們看得眼花撩亂，代表聯大的土木系與文觀系龍隊雙雙奪得「銅」質獎，不僅為接下來的活動揭開漂亮的序幕，也擦亮了「聯合大學」的招牌！

「和系上的人一起努力、得獎是有意義的事，練習的過程很辛苦，但能認識苗栗在地文化，很值得。」就讀土木防災工程學系的許正宜同學這麼說著，從他的語氣當中能感覺到無比的熱情；同樣是土木系的蔡承洲同學也表示，操弄龍尾的疲憊遠遠比不上得獎時的喜悅，希望學弟妹們能有更好的表現。

文化觀光產業學系發揚苗栗傳統文化，本次執掌龍頭的郭柏緯同學表示，在「撈龍」之後到「化龍返天」期間必須尊重「龍神」，龍頭不可隨意放置及撞傷，與大家一同練習時，會給自己更高的要求，希望能對團隊有更大的貢獻；龍隊公關楊士毅同學說：「對

上有多年舞龍經驗的龍隊還能得獎，非常驚訝，下一次的目標會以今年獎項為基礎，精益求精！」

競賽過後，土木與文觀兩系的龍隊隊員邀請全校師生繼續參加踩街、撈龍之夜及化龍返天的活動，並見證聯大龍隊的成長。

▼聯大文觀系龍隊於玉清宮前表演。



照片來源：土木系龍隊、文觀系龍隊

魯冰花田找好茶

記者 / 劉昱沛、李宜蓁 報導

「家鄉的茶園開滿花 媽媽的心肝在天涯 夜夜想起媽媽的話 閃閃的淚光魯冰花」熟悉的歌詞，是否讓你想起那溫暖的旋律？或許你有看過魯冰花的小說和電影，但有親眼見過魯冰花嗎？於3月9、10日舉行的2019魯冰花季暨苗栗茶產業行銷推廣健行活動，地點就在聯大八甲校區的大學湖附近，目的即是推廣苗栗茶產業。魯冰花的花期約有一個月，如果想欣賞絕美花海，在三月底前皆有機會。

國立聯合大學八甲校區的大學湖旁，從3月9日起便開始為期一個月的魯冰花季。魯冰花田從八甲校區往大學湖方向步行大約10分鐘，沿路都有活動旗幟做路標，就可以看到大片的黃色魯冰花田，像是點綴著小花的黃色絲巾。周遭還可以看到藍色、白色的魯冰花盛開，吸引不少遊客前來拍照欣賞。

魯冰花田其實就是八甲茶園，一排排魯冰花田中可以看到茶樹的幼苗在中間生長。當地茶農表示：「到3月底時，隨著魯冰花花期結束，魯冰花就會成為茶園的肥料。」茶農們除了以魯冰花作為肥料外，還可以在土壤上發現大量的花生殼，用來保護土面阻止雜草生長。而八甲茶園所生產的「貓裏紅紅茶」，近幾年也逐漸打出知名度。「貓裏」是以苗栗舊名創造在地茶葉品牌「貓裏紅」。

目前魯冰花季已經快結束了，遊客若是想欣賞大片魯冰花海，就要加緊把握時間！除了欣賞魯冰花外，「貓裏紅紅茶」也是值得遊客一品的好茶。

攝影：李宜蓁

▼大片的魯冰花田中間是茶樹。

